L'objectif des équipes innovantes volontaires est d'assurer l'efficacité des apprentissages scolaires pour tous et l'atteinte par chacun du socle commun de connaissances et compétences. 

Ces équipes sont volontaires pour élaborer un projet pédagogique axé sur la prise en charge différenciée de tous les élèves accueillis dans l'établissement, et particulièrement ceux qui sont en échec ou en difficultés ou en voie de décrochage, en travaillant d'une autre façon avec eux, notamment dans des établissements dits sensibles ou de quartiers dits défavorisés.

DEUX GRANDS PRINCIPES

{ I ]  Le cadre d'élaboration des projets: enseignement, pédagogie et vie scolaire

· Du sur mesure pédagogique et non du prêt à porter normalisé: diagnostic et prise en compte des élèves tels qu'ils sont (et non tels qu'on les rêve) par une réflexion sur leurs besoins et les représentations.

· La mise en œuvre du socle commun (connaissances et compétences) par différentes stratégies d'apprentissage: différenciation des cheminements pour que tous parviennent à maîtriser ce socle, développement de pratiques inter et pluri disciplinaires 

· Introduire le Droit dans les pratiques de l'enseignement et de la vie solaire sur le fondement des règles qui régissent la société autour du respect des personnes par la mise en place d'instances de régulation et de recours.

[ II ] Un engagement collectif de travail en équipe
· Une stabilité assurée de l'équipe d'enseignants fondée sur un objet de travail défini collectivement (le projet);

· La réalisation de toutes les tâches dans le cadre d'un temps de présence hebdomadaire défini entre 25 à 30 heures, modulable et géré par l'équipe: enseignement, concertation, d'aide aux élèves, de réception des parents...;
· Une pratique d'équipe:analyses des situations et des pratiques, élaboration et suivi de leur projet, mutualisation et mise en œuvre concertée;
· Etablir les indicateurs nécessaires aux évaluations permettant de mesurer les progressions des élèves et les effets du projet au regard des objectifs fixés

ANNEXES

Eléments en concertation avec le rectorat

Modalités proposées : 

· désignation des établissements susceptibles d’accueillir des équipes;

· après examen et concertation, avec les chefs d'établissement et les personnels en place, réunion d'information et de présentation des grandes lignes du projet initial et du cadre de travail des équipes;

· choix des collèges qui participeront à l’expérimentation et constitution des équipes volontaires à partir du choix des personnels (participer ou non à l'expérimentation, rester ou non dans l'établissement) et gestion de ces choix (mutations et nominations);

· élaboration du projet par l'équipe de volontaires;

· élaboration détaillée du contrat d’expérimentation.

Démarche

1. Inscription de l'initiative dans le cadre de l'article L 401 du code de l'éducation qui prévoit pour tous les établissements la possibilité de conduire des expérimentations dans un cadre pluriannuel et sous l’autorité des recteurs.
2. Les objectifs généraux du projet élaboré par l'équipe seront déclinés en un certain nombre d’objectifs opérationnels privilégiés par les équipes pédagogiques en fonction de leur diagnostic, de l'analyse du contexte de l’établissement et des stratégies qu’elles choisiront de mettre en œuvre. 

3. Les moyens pour atteindre ces objectifs: l'organisation pédagogique, les activités des élèves, les relations avec les partenaires locaux, les actions communes ou complémentaires, les formes d'évaluation, le mode de gestion administrative et des emplois du temps, l'aménagement de la vie scolaire sont de la responsabilité de l'équipe (d'où le "statut" et le contrat d'expérimentation).

4. Les équipes disposeront à leur demande d'un accompagnement institutionnel apporté par les instances académiques et d'un accompagnement proposé par le Collectif d'Initiatives Educatives

Rappel des propositions de cadrage du CIE

Les projets proposés doivent porter sur tout ou partie des axes suivants

· Un mode d'organisation au service de la continuité des apprentissages et des objectifs de savoirs par une structure organisée en liaison avec l'amont (les acquis) et l'aval (les débouchés). La structure et les modes de groupement des élèves doivent permettre l'appropriation des contenus des programmes en référence au socle commun. 
· Une organisation du temps scolaire pour faciliter une pluralité d’itinéraires en respectant la diversité des rythmes et valorisant les intelligences multiples. Ce temps aménagé doit être articulé avec les autres temps de vie des jeunes et servir à l'amélioration des relations internes/externes et les échanges.
· Un espace conçu et organisé pour favoriser les activités des élèves, leurs échanges et leur expression. L’ensemble des locaux doit permettre d'offrir une diversité d’activités et les possibilités de  travail autonome et en équipe pour les élèves et les personnels.
· L'organisation spatiale et temporelle, comme le mode de gestion et d'animation de l'établissement doivent favoriser et faciliter le travail collectif des personnels, la coopération  entre élèves, les relations avec les familles, la cohérence avec des partenaires extérieurs. Des locaux pluri fonctionnels pour les activités des élèves, les relations entre générations, l'ouverture quartier doivent pouvoir être mis à disposition.
· Les modalités d’évaluation sont à préciser en fonction des objectifs visés. Elles concernent d'une part les objectifs de l'équipe et des projets pédagogiques, d'autre part les critères d'appréciation des résultats des élèves et les indicateurs concernant la vie de l'établissement.
