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PROJET DE MAQUETTE DE FORMATION des équipes d’enseignants volontaires pour les établissements expérimentaux.

L’objet de ces propositions est d’accompagner et d'aider à la constitution des équipes. Elles veulent aussi apporter de premières réponses aux questions que se posent les enseignants, essentiellement sur le plan organisationnel. 

[01]- Compte tenu des délais il est impératif que les contacts avec le(s) rectorat(s) où une implantation est souhaitée et/ou possible, soient pris immédiatement afin de prévoir:

· le calendrier, les conditions et les moyens de mise en route du processus de formation et d'implantation d'équipes volontaires dans les lieux qui seront retenus au niveau de l'Académie

·  une première action de prise de contact, de constitution de l'équipe et de formation au moins un mois en amont des dates limites de candidatures (mouvement)
· l'organisation et le financement d’actions d'accompagnement et de formation à prévoir dans les 2 premières années d’exercice de l’établissement d’une ampleur significative et dont les contenus soient définis à partir des besoins exprimés par l’équipe d’enseignants volontaires.

Il appartient à l'équipe en voie de constitution de contacter le service ou la mission adéquate au plan de chaque rectorat.

[02]- Cette première formation, peut prendre la forme de modules d’une journée, comportant:

· Une présentation d’expériences d’établissements expérimentaux. Cette expérimentation sera présentée de façon approfondie et comportera obligatoirement un volet collège (histoire du projet, organisation interne, relations avec l’environnement institutionnel, valeurs et évaluation, évolution de la structure et du public…). D’autres expériences pourront être évoquées (travail en atelier possible à fin d’appropriation personnelle des problématiques). La Fespi pourra notamment être sollicitée.

· Le travail de l’après-midi sera consacré à l’élaboration par les enseignants volontaires de leur préprojet ou scénario, à partir des grandes lignes du cahier des charges. L’équipe d’accompagnateurs sera à leur disposition pour proposer outils, mode de régulation de débats ou assurer la régulation. A la fin de cette séquence de l’après-midi, une liste de questions et d’engagements devra être rédigée à destination du rectorat et fournira la base des contacts entre l'équipe et la direction de l'établissement prévu pour l'implantation. Le schéma de projet présenté permettra aux personnels en poste de se prononcer sur leurs choix: s'engager dans la démarche du projet (et dans l'équipe), ou préférer demander une mutation. Ils auront une semaine maximum pour adresser cette demande au rectorat.

· En fonction de l’état des demandes exprimées par les volontaires, il serait souhaitable qu'un moment de la journée (après-midi) soit consacré à une intervention du rectorat pour indiquer le cadre dans lequel il se situe et comment il entend travailler et accueillir cette nouvelle équipe.

Il s'agit d'envisager, avec les services rectoraux, le montage de cette journée et l'organisation des contacts avec l'établissement d'accueil ainsi que les modalités de nomination ou de mutations. Pour ce faire le scénario devra parvenir au rectorat et ensuite au chef d'établissement dans la semaine qui suit son élaboration.

[03]- En parallèle, les enseignants volontaires (avec le Collectif s'ils le souhaitent) proposeront une deuxième journée de formation destinée à entrer plus précisément dans l'élaboration du projet, journée qui se tiendra le plus tôt possible, après que l'établissement a été désigné.  

1- Celle-ci devra être préparée par une rencontre avec le chef d'établissement et les professeurs principaux (déplacement conjoint de 2 membres de l’équipe de pilotage et de 2 membres de l’équipe de volontaires pour rencontrer l’équipe de direction, des personnels, d’autres acteurs…). Lors de cette rencontre sera examinée la situation des personnels en poste (ancienneté dans l’établissement, souhait de départ ou non, choix de l'équipe de direction…).

2- La journée sera consacrée à l'affinage du projet de l’équipe au complet, (passage du scénario au projet ciblé sur l'établissement et son public) en vue de le présenter au rectorat et aux diverses instances (CA et collectivités par exemple) et partenaires. Dans la mesure du possible, une participation des autres acteurs serait souhaitable à certains moments de la journée (parents d’élèves, associations locales, élus locaux…)

Cette journée sera suivie par l'équipe volontaire et par les personnels en poste ayant fait le choix de participer au projet. Elle permettra de décider s'il s'agit de la totalité de l'établissement ou d'une partie de cet établissement (secteur ou antenne) dont l'autonomie sera reconnue. Les travaux permettront aussi de fixer les bases de contrat ou convention entre les parties concernées (rectorat, établissement, collectivités, partenaires éventuels)

[04]- Une autre action de formation devrait avoir lieu pour toute équipe retenue avant la fin de l’année scolaire et comporter un travail plus approfondi sur des points précis qui émergeraient des deux précédentes journées. Le diagnostic serait partagé entre le collectif et les volontaires. Ils pourraient porter sur des approches pédagogiques et organisationnelles (la coopération, la pédagogie institutionnelle, les modes de regroupement des élèves…), des questions transversales (la résolution des conflits, les temps de l’enfant et l’adolescent, l’évaluation…), institutionnelles (la conduite de projet, l’analyse de pratiques, le contrôle de légalité…). Tout ne pourrait être traité : des choix seront à faire en fonction des besoins prioritaires. Quoi qu’il en soit, il s’agit là d’une action de formation plus lourde (2 journées au minimum), pour laquelle l’IUFM pourrait être sollicité. L’action de formation pourrait exceptionnellement avoir lieu pendant les vacances (printemps ou juillet).
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