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Pocket lyrique est une compagnie dédiée à l’art lyrique, qui réunit des compositeurs, des chanteurs, des acteurs, des musiciens, des enseignants et des vidéastes.

En partant à la rencontre des publics, Pocket Lyrique s’engage dans une diffusion plus démocratique de l’opéra d’aujourd’hui, afin d’amener l’art lyrique vers de nouveaux spectateurs. 
En Avril 2007, un premier court-métrage, liant film et chant en direct, a été réalisé suite aux rencontres entre les résidents de la maison de retraite de Clermont de l’Oise et les lycéens. Il a été diffusé dans le cadre des rencontres «  Jeunes et cinéma » organisées par les salles d’art et essai de l’Oise.

En Avril 2008, trois courts-métrages opéra ont été réalisés avec les lycéens de Cassini (Clermont de l’Oise), dans le cadre d’un vaste projet pédagogique autour de l’opéra contemporain, et sur la thématique des discriminations. Ceux-ci ont été diffusés dans les cinémas de l’Oise pendant le festival Jeunes et Cinéma en Mai 2008, ainsi qu’à l’Unesco pendant les journées de rencontres Mémoires d’immigrés. Ils ont remporté le premier prix cinéma du Tremplin des Lycéens 2008 organisé par le Conseil Régional à Amiens, ainsi que le Prix National des Droits de l’Homme –René Cassin 2008.
En avril 2009, un court-métrage sous forme de comédie musicale a été réalisé, toujours avec les lycéens du lycée Cassini. Il s’agit d’un film humoristique sur le thème de l’ « arroseur arrosé », montrant que «  la valeur d’une personne ne dépend pas de son apparence ». Ce film a  remporté le premier prix cinéma du Tremplin des lycéens 2009, et a été sélectionné pour le Prix national des Droits de l’Homme-René Cassin 2009 .

En avril 2010, quatre courts-métrages liés à des thématiques sociologiques ont été réalisés au lycée, pendant que des actions étaient menées dans un collège et deux écoles primaires classées en ZEP, sur le thème de la lutte anti-discrimination, de la culture picarde et du chant lyrique.

Les actions des élèves seront présentées le 26 mai en première partie d’un opéra pour enfants créé par la compagnie Pocket Lyrique.

Par ailleurs, Pocket lyrique a créé les deux premiers opéras de Benjamin Hamon, compositeur-auteur, lauréat Beaumarchais. Le premier opéra «  Le Terrain Vague », traite de la discrimination envers les SDF et du lien social. Il a été joué au Théâtre du Rond Point, au Théâtre Maurice Ravel, et à Clermont. Le second, «  Damya ou les âmes errantes » traite de la rencontre des cultures, du choc entre le matérialisme et le besoin de spiritualité. Il a été joué à Amiens, Noyon, Mouy et Longueau. Ces opéras ont été présentés aux élèves, qui ont ensuite pu échanger avec les artistes. 
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