Rencontres Nationales de l’Education

Rennes 8, 9 10 octobre 2008-10-02

Ateliers Socle commun
Le socle commun de connaissances et de compétences institué par la loi d’orientation et de programme du 23 avril 2005, défini par le décret de juillet 2006, commence à être appliqué à l’école élémentaire et au collège. Ce changement profond d’orientation des missions de l’Ecole se situe dans un mouvement de réforme qui affecte de nombreux pays : l’approche par compétences qui se réfère explicitement à une logique de Life Long Learning. D’ailleurs, le socle français s’appuie sur 7 des 8 compétences-clé définies par l’Union Européenne. La Ligue de l’enseignement qui accompagne l’Ecole à de nombreuses occasions cherche à clarifier les enjeux sous-jacents à cette conversion du système de formation initiale. Cela nourrit la réflexion qu’elle mène afin de « Refonder l’Ecole pour qu’elle soit celle de tous ». A l’occasion des Rencontres nationales de l’Education, trois ateliers sont proposés. Ils sont animés par Olivier Masson, chargé de mission au secteur Education.
Mercredi 8 octobre 15h-16h45 « Les enjeux de l’évaluation»

La question de l’évaluation est une question décisive de tout système d’éducation et de formation. L’atelier centre sa réflexion sur l’évaluation qui concerne les élèves ou les jeunes, et non pas l’évaluation du système ou des établissements. Parce que chacun à plusieurs étapes de sa vie est amené à expliciter ce qu’il sait faire, comment pratiquer l’évaluation en formation initiale ? Parce que le socle prévoit la validation de compétences acquises en dehors de l’école, comment la prendre en compte dans l’évaluation effectuée à l’école ? Parce qu’il convient de définir en équipe pédagogique les modalités d’évaluation, comment les établissements qui ont déjà fait leur cette exigence intègrent-ils cette approche par les compétences ?
Alain Bollon nous présentera les enjeux de l’évaluation pour chacun des acteurs et l’ensemble du système. Isabelle Vélin présentera l’étude faite auprès d’adultes en contact avec des jeunes de 15 ans sur les compétences acquises par les jeunes. Cette étude a été commandée par le Conseil Général d’Ille-et-Vilaine. Geneviève Mouret présente l’évaluation pratiquée par l’école Dupont à Toulouse qui s’est refondée en septembre 2006 dans la perspective d’une continuité école-collège. Pierre-Jean Marty présente les modalités d’évaluation (livret de comptes-rendus de compétences, carnet de bord) et leur utilisation par les élèves, les enseignants, les parents.

Avec Alain Bollon, expert auprès de l’Unesco sur l’évaluation des systèmes éducatifs 

Geneviève Mouret, IEN honoraire 

Pierre-Jean Marty professeur au collège Clisthene à Bordeaux  

Isabelle Vélin, chargée d’études par le Conseil Général sur les compétences des jeunes de 15 ans. 
Jeudi 9 octobre 11h-12h30 « Les paradoxes des finalités »

Alors que le socle commun commence à s’appliquer, des interrogations vives se manifestent sur la finalité de cette orientation et apparaît à chaque moment de mise en oeuvre. N’offre-t-elle comme horizon que de préparer le futur citoyen à être un producteur ou un consommateur adaptable ? Existe-t-il encore une place pour l’accès au savoir ? Le socle actuel, tel qu’il se décline à travers ses 7 piliers, est-il en mesure de tenir sa promesse : permettre d’apprendre tout au long de la vie ? A la lumière de ce que nous savons des parcours des adultes en formation, dans quelle mesure le socle actuel est-il un outil adapté ?
Pierre Madiot présente les grands repères historiques de l’idée de socle commun. Claude Azema présente à travers un document produit par la chambre des métiers de l’artisanat à destination de publics peu qualifiés comment réinterroger les savoirs de base. Françoise Clerc interroge, à travers la conception française du socle commun, la notion de compétences.

Avec Françoise Clerc, professeur émérite de sciences de l’éducation  

Pierre Madiot,  représentant des Crap-Cahiers Pédagogiques 

Claude Azema, membre du Conseil Economique et Social.

Jeudi 9 octobre 15h30-17h « L’expérience de la Belgique »

En 1997 le décret « Missions » a défini de nouveaux objectifs pour la formation initiale en communauté française de Belgique. Il comprenait une réforme pédagogique axée sur l’approche par compétences. Le ministère y a défini la compétence comme : "l'aptitude à mettre en œuvre un ensemble organisé de savoirs, de savoir-faire et d'attitudes permettant d'accomplir un certain nombre de tâches." C’est dans ce cadre que s’intègrent les socles communs à l’âge de quatorze ans. Dix ans après, quel bilan peut-on tirer de la réforme ? Comment les enseignants, les établissements se sont-ils emparés de cette nouvelle exigence ? Quels obstacles ont-ils rencontrés ? Régis Piedboeuf nous présentera rapidement l’historique de la réforme, puis, dans un deuxième temps, présentera des outils produits par des enseignants du secondaire inférieur (notions de critères, d’indicateurs / de tâches complexes, décomposées). Enfin, il nous présentera les résultats de cette réforme pour les acteurs, notamment sur l’accompagnement des équipes.

L’atelier se conclura par un temps de synthèse des trois ateliers pour fixer des perspectives de travail pour la Ligue de l’enseignement et ses partenaires.
Avec Régis Piedboeuf, chercheur au Département éducation et technologie, Facultés Universitaires de Namur.

L’atelier se conclura par un temps de synthèse pour fixer des perspectives de travail pour la Ligue de l’enseignement et ses partenaires.
