Une génération sacrifiée ?

STOP !

A ce jour, les élèves, les parents, les enseignants n’ont aucune information solide sur l’ensemble de la réforme en préparation que le ministère de l’Éducation nationale veut appliquer dès septembre 2009 en seconde.

L’Union des professeurs de physique et de chimie (UdPPC) est intervenue sur le calendrier de la réforme ainsi que sur la nécessité d’effectifs réduits en sciences expérimentales et en module scientifique. Elle n’a reçu aucune réponse à ce jour.

Parmi les éléments connus, on cherche en vain quelques progrès sur l’orientation en classe de seconde, et le renforcement du caractère scientifique de l’actuelle filière S (deux principales demandes de l’UdPPC). Cette réforme prétend améliorer l’orientation des élèves, alors qu’elle demande aux actuels élèves de troisième de s’orienter sans avoir d’informations précises sur la seconde et aucune information sur le cycle terminal. Le ministère semble ignorer que l’orientation des élèves est un processus long qui commence dès l’année de quatrième et passe par des temps forts tout au long de l’année de troisième. La confusion actuelle désorganise gravement le lycée pour la rentrée prochaine.

L’UdPPC ne saurait se satisfaire de la simple réapparition des sciences expérimentales dans la classe de seconde, dans une forme floue, des horaires réduits, avec un programme conçu à la va vite et une incertitude sur les modalités de l’approche expérimentale en effectifs réduits, voire même sur son existence.

La démarche technocratique adoptée par le ministère pour préparer cette réforme s’est focalisée sur les seuls aspects structurels au détriment d’une réflexion sérieuse sur les objectifs et les contenus.

L’UdPPC reste attachée à la nécessité d’une réforme face à la pénurie de scientifiques, ce qui ne saurait se faire en sacrifiant les filières technologiques qui en forment près de la moitié.

En l’état, l’UdPPC ne peut que demander fermement l’abandon du calendrier actuel de façon à permettre la concertation et l’expérimentation nécessaires à une réforme ambitieuse.

